

佛光山台北道場 周訊

第219期 2016.08.03~08.09 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



貧僧自號「貧僧」以外，自己也覺得是一個雲水僧；不過，現在又想起來，貧僧也是一個垃圾桶。

所謂垃圾桶的意思，就是在我的一生當中，接觸的萬千群眾，尤其是信徒和出家弟子，好事很少向我報告，他們都是有苦難、煩惱、妄想、委屈、不平、貪瞋愚痴了，才到我這裡來訴說。貧僧覺得，他們也應該有一些人間的樂趣才是，為什麼要到煩惱的時候，才來找我，讓我這個垃圾桶裡面經常都是滿滿的垃圾呢？

心中有焚化爐 也是放下

後來貧僧也學會了處理垃圾的方法，垃圾來了，只有告訴他對治的方法——「有佛法就有辦法」，就

貧僧有話要說 (71)

這樣，才有這句傳開的話題。對於別人丟給我的煩惱垃圾，我處理的方法，就是在自己心中設立一個焚化爐。煩惱垃圾來了，立刻把它焚化，讓這許多煩惱垃圾不要存在心上。

我提倡「放下」，都有人批評說，貧僧太消極。人生這樣也要放下，那樣也要放下，還有什麼意義呢？殊不知，放下才能「提起」。好像你出外旅行，要有一個皮箱，要用的時候，當然要提起；不要用了，你背著皮箱在家裡的客廳、廚房來來去去，有那個必要嗎？所以後來，貧僧自覺自己也是一個很能擔當，也有勇氣的人，把「放下」改成「提放自如」。凡是人間一切金錢事物，甚至於佛法，要用就提起，不要用就放下，何必在心上負擔那麼沉重呢？

誰是誰非 忍耐就過去了

處理煩惱垃圾的方法，除了「放下」以外，就是「忍耐」。我記得數十年前，開始辦佛學院的時候，年輕的學子在一起相處日久，有些

人難免彼此之間會有爭執，他們爭執不下的時候，就有人氣憤不平，報告監學老師。監學老師就勸他，你忍耐一點嘛！當然他不服氣，再去跟訓導主任反映。訓導主任也跟他說：「你忍耐一下。」他還是不高興，甚至就來找我。貧僧那時候是院長，兩個人的爭執，誰是誰非，各有理由，也只能告訴他說：「你忍耐一點，忍耐一下就過去了。」

學生就在我面前忿忿不平的說：「忍耐、忍耐，你們都叫我忍耐，難道除了忍耐，就沒有別的辦法了嗎？」貧僧只想，忍一口氣風平浪靜，退一步想海闊天空，對於爭執、計較，處理的方法，沒有比忍耐更好的辦法了。

(待續)



台北道場

孝道月瑜珈焰口法會摘要(一)



【法會第三天-住持開示】

佛光山台北道場2016年農曆七月孝道月，連續十五天之焰口法會，在佛弟子引領期盼下，歡喜熱絡地邁入第三天，日日千人以上的熱誠，猶如天氣溫度，頻頻跳表。

法會後，住持覺元法師開示，欣喜讚嘆大眾，是世上一等一有智慧的人，懂得及早把握因緣，為過往先人超度拔苦，為自己、親眷滅罪增福。法會殊勝其功德利益有：

1. 免餓鬼苦
2. 延年益壽
3. 諸鬼神等常來擁護
4. 遇事吉祥
5. 追荐亡靈、為生者消災延壽，

期許大家虔誠努力，已修己得己獲。焰口施食內容可分「敬供」與「悲施」，敬供可分昇座、入定、灑淨、皈依、道場觀、獻曼荼羅，普供養等七階段；悲施可分入定、召請、顯施食、滅障、密施、回向等六階段，緣起觀世音菩薩化身面



然大士、準提菩薩，在瑜伽焰口示現說法。

【法會第四天-住持開示】

佛光山台北道場2016年農曆七月焰口法會，今天周六，千五百人至誠懇切，觀想持咒禮拜，愉悅嘹亮的梵音，令人衷心歡喜，隨著唱頌不知不覺契入佛法。

法會後，住持覺元法師開示：參與法會者極為踴躍，在場地安排或許不盡己意，但身心清淨讓佛法經義能契入並與諸佛菩薩感應，消除三障增加道法，得無漏功德：如同此法會是平等無遮法會，所有六道亡靈一起超拔，除了施食，解除餓鬼飢虛外，最重要的是為他們說法、皈依、受戒，令他們具足正見，不再造罪受苦，早日脫離苦趣，成就菩提。

【法會第五天-心保和尚開示】

佛光山台北道場2016年八月七



日焰口法會，法緣殊勝，禮請佛光山住持心保和尚主法，梵音悅耳，清淨莊嚴，此一好因好緣，令一千六百名與會者，不虛此行，福慧俱足。

法會結束，心保和尚為大眾開示，他引用《瑜伽焰口》中『法不孤起，仗境方生；道不虛行，遇緣即應。』，講的就是世間的種種成就，皆是因緣的種種結合，才能圓滿成就。並勉勵我們，不論成就或功德有多高大，都是因緣所成，若能了解因緣，我們就能真正學會謙虛，學會放下，學會自在。

保和尚期許信眾要明瞭一切因緣所成，時時心懷感恩。做人辛苦，就不來人間了嗎？天上雖然享樂，卻容易墮落。佛陀曾鼓勵天人，最好選擇到人間修行，諸佛菩薩也都出生在人間、修行在人間、成道在人間。所謂「不經一事，不長一智」，若能瞭解因緣源起，所有的磨練、煩惱為開發你的智慧，就會



佛光山台北道場周訊



心存感恩，煩惱也成就了菩提。眾緣和合，我是眾中之一，越瞭解因緣越謙虛自在。

【法會第六天-住持開示】

佛光山台北道場2016年八月八日齋口法會，禮請清德寺住持龍和尚主法，梵音悅耳，清淨莊嚴。

會後，台北道場住持覺元法師介紹，由知忠法師帶領的法國青年團，平均年齡15歲，看到他們在法



國當地的發心、服務，令我們看到未來佛教的希望，在場與會大眾無不動容。

【法會第七天-慧法法師開示】

8月9號台北道場啟建孝道月第七場齋口法會，適逢七夕情人節，千二百八十五位信眾與佛陀來一場道情法愛的相會。

法會後由禪學院研究生慧法法師，敘說水陸儀軌中齋口施食法門



的緣由。

啟建水月道場，大做空花佛事，圓滿一場法會，就是最好的說法，把握每一場法會的參與，廣結善緣，成就佛道。

「法」無所不在，如同生命在呼吸之間，珍惜因緣將法會的美好記憶及法喜打包回去。

【台北道場綜合報導】

都市佛學院結業典禮



8月7日台北道場舉行都市佛學院結業典禮，適逢孝道月瑜伽齋口法會期間，特別安排學員前往如來殿同霑法益。

21位學員多是第一次參與佛教法會，一開始原本抱著體驗的心情來

參與，但在法會儀軌與梵音宣流中學員們深受感動，後來皆自發性地圓滿法會全程。

法會結束後，住持特別發全勤獎學金，鼓勵學員們在忙碌的工作之餘，還能精進學道，精神可貴。

本年度第二期都市佛學院將於9月10、11日開課，歡迎25-40歲未婚男女青年踴躍報名參加。

【台北道場綜合報導】





佛光山台北道場

全國

佛學

會考

考試日期

2016 9/18 日 下午2:00

活動主旨 為讓平時忙於服務的菩薩義工深入認識佛光山，並提昇社會大眾佛學素養、正知正見並實踐生活修行、帶動學佛熱潮

主辦單位 佛光山台北道場、佛光山內湖禪淨中心、佛光大慈佛社、佛光山松山寺

協辦單位 國際佛光會中華總會北市北區各分會

參與對象 正信佛教三寶弟子、佛光會會員、社區、學校、社會人士

會考類別 A組：問答題·申論題

B組：選擇題·填充題

C組：是非題·選擇題

會考範圍

請參閱佛學會考考題，社會大眾報名，請洽各考場索取題庫，佛光會員逕向會長索取題庫。

考試地點

佛光山台北道場

台北市信義區松隆路327號14樓
02-27620112#2407

佛光山內湖禪淨中心

台北市內湖區成功路2段312巷76號
02-27953471

佛光大慈佛社

台北市文山區試院路4段22號
02-22366040

佛光山松山寺

台北市信義區吳興街284巷17號之1
02-27384304